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МІЖНАРОДНА ІНФОРМАЦІЙНА БЕЗПЕКА ЯК ЕЛЕМЕНТ МАТРИЦІ ЗОВНІШНЬОЇ 

ПОЛІТИКИ ДЕРЖАВИ 
 

В умовах глобалізаційних процесів, зміни міжнародної системи, зміни характеру загроз істотно 
трансформується і система міжнародної безпеки. На сучасному етапі однією з найважливіших умов 
підтримання стратегічної стабільності на глобальному рівні є забезпечення інформаційної безпеки в усіх 
сферах життєдіяльності суспільства. 

Проблеми глобальної безпеки посідають особливе місце в структурі міжнародної інформаційної 
політики, визначають суперечності сучасного етапу міжнародного розвитку, які досягли такого рівня і 
гостроти, що можуть поставити під загрозу забезпечення світового порядку та реалізацію стратегій 
становлення глобального інформаційного суспільства. Глобальна безпека є важливим чинником 
міжнародних відносин, вплив якого має універсальний характер і врахування якого в діяльності 
міжнародного співтовариства та в зовнішній політиці окремих держав призводить до радикальних змін у 
поведінці акторів міжнародних відносин, до трансформації самої сутності проблеми безпеки після 
закінчення «холодної війни» і розпаду біполярної міжнародної системи [1, с. 124]. 

Міжнародна інформаційна безпека визначається як взаємодія акторів міжнародних відносин з операцій 
підтримання сталого миру на основі захисту міжнародної інфосфери, глобальної інфраструктури та 
суспільної свідомості світової спільноти від реальних і потенційних інформаційних загроз. Інфосфера – 
міжнародний інформаційний простір, що охоплює інформаційні потоки, інформаційні ресурси та всі сфери 
життєдіяльності цивілізації. Інфосферу також можна визначити як кіберпростір разом із засобами масової 
інформації [2, с. 125]. Міжнародні інформаційні операції характеризуються як форма міждержавного 
протиборства, яка реалізується з використанням інформаційного впливу на системи управління різного 
призначення інших держав, а також на політичну владу і суспільство в цілому, на інфраструктуру і засоби 
масової комунікації для досягнення переваги і кінцевої мети інформаційної операції з одночасним 
захистом національної інфосфери від аналогічних дій. 

Поняття інформаційної безпеки залежно від його використання розглядається у декількох ракурсах. У 
найзагальнішому вигляді – інформаційна безпека – це стан захищеності інформаційного середовища 
суспільства, який забезпечує його формування, використання і розвиток в інтересах громадян, 
організацій, держави. Стрімкий розвиток інформаційно-комунікаційних технологій та виникнення загроз, 
пов’язаних із кіберзлочинністю, кібертероризмом та інформаційними війнами, призвели до формування в 
різних державах окремих стратегій забезпечення інформаційної безпеки, за допомогою яких вони 
закріплюють своє бачення відповідного поняття, визначають загрози в інформаційний сфері та вектори 
національних зусиль і міжнародного співробітництва з метою протистояння інформаційним загрозам [3, с. 
282]. 

Інформаційна безпека держави, стосується різноманітних сфер, її природа така, що вона являє собою 
невід’ємну частину національної безпеки та кожної її складової. Крім того, інформаційна безпека –  це стан 
захищеності не тільки інформаційного простору, а й національних інтересів держави, законодавчого 
регулювання інформаційного простору, прав і інтересів громадян від існуючих і можливих загроз в 
інформаційному середовищі. Слід зазначити, що інформаційна безпека явище багатогранне, її можна 
розглядати як: процес захисту інформаційного простору країни та інформаційних ресурсів та масивів 
даних, в тому числі конференційної державної інформації від розголосу; як процес контролю за 
інформаційними потоками з метою обмеження доступу до протизаконної, агресивної та провокативної 
інформації; механізм захисту національного інформаційного простору від зовнішніх впливів; інструментом 
для підвищення рівня надійності інформаційного простору [1, с. 127].  

Якщо розглядати структурну матрицю забезпечення інформаційної безпеки, то можна відокремити 
наступні рівні: - нормативно-правовий – закони, нормативно-правові акти тощо; - адміністративний – дії 
загального характеру, які вживаються органами державного управління; - конкретні процедури 
забезпечення інформаційної безпеки; - програмно-технічний – конкретні технічні заходи забезпечення 
інформаційної безпеки [2]. 

Складовими  інформаційної безпеки виступають:  
- кібернетична безпека; - інформаційно-технологічна безпека; -інформаційно-психологічна безпека. 
Зазначимо, що кібернетична безпека зосереджена на вивченні процесів формування, функціонування 

та еволюції кібероб'ектів, виявлення джерел небезпек, що утворюються при цьому, визначення їх  
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характеристик, а також їх класифікацію та формування нормативних документів. Інформаційно-
технологічна складова інформаційної безпеки дуже наукомістка, вона охоплює: - створення, використання 
та розвиток інноваційних технологічних рішень в сфері інформатизації; - захист інформаційних ресурсів та 
форм їх власності; - ефективного, надійного та якісного забезпечення суспільства інформаційними 
продуктами; - сприяння розвитку правового середовища для реалізації прав громадян в процесі 
вироблення та споживання інформації; - підтримка проектів розвитку національного інформаційного 
простору; - забезпечення національної і міжнародної інформаційної безпеки тощо. Інформаційно-
психологічна складова уявляє собою стратегічний інструмент формування громадської думки і впливу на 
масову політичну поведінку [3, с. 285]. 

Комплекс питань інформаційної безпеки держави включає такі сфери державної діяльності, як: захист 
та обмеження обігу інформації; захист інформаційної інфраструктури держави; безпека розвитку 
інформаційної сфери держави; захист національного інформаційного ринку; попередження 
інформаційного тероризму та інформаційної війни [1]. 

На сучасному етапі в державах відбувається створення нових спеціальних державних відомчих 
підрозділів, які офіційно декларують не тільки захист державних і комерційних комп'ютерних мереж і 
систем, але і можливість проведення атак на інформаційні об'єкти недружніх держав. Крім держав, 
сьогодні суб'єктами інформаційного протиборства можуть бути недержавні гравці, при цьому дослідники 
відзначають, що в ситуації поширення мережевих організацій в Інтернеті відбувається створення нових 
суб'єктів інформаційного протиборства, таких як «мережеве ополчення», підрозділи «мережевих війн», 
що входять до самоврядних приватних і неурядових організацій та приватних військових компанії, дії яких 
можуть мати свою внутрішню логіку, свою мотивацію і цілі [3, с. 286]. 

Необхідність забезпечення інформаційної безпеки зумовлена прагненням кожної країни засвідчити 
свою присутність на міжнародній арені, з чого випливає необхідність оборони національних інформаційних 
мереж. Серед стратегічних завдань забезпечення інформаційної безпеки держави потрібно виокремити 
наступні: - створення потужного державного інформаційного простору; - створення системи протистояння 
будь-якій інформаційній загрозі; - захист власних інформаційних ресурсів. Інформаційна безпека 
визнається невід’ємним елементом системи національної безпеки. При цьому, інформаційна безпека як 
складова національної безпеки держави може розглядатися як її самостійна частина. Міжнародний 
характер загроз інформаційної безпеки зумовлює необхідність вироблення спільної стратегії 
інформаційної безпеки і розвиток міждержавного співробітництва в рамках міжнародних організацій у 
зазначеній сфері. Питання забезпечення інформаційної безпеки є вкрай важливими для української 
держави на сучасному етапі, що, насамперед, обумовлено необхідністю протистояти протиправним 
посяганням на інформаційний простір України [2]. 

Таким чином, грамотна інформаційна політика в сучасному світі вважається одним з гарантів успіху 
внутрішньополітичних перетворень і запорукою підтримки міжнародної спільноти. Недостатність 
національної інформаційної стратегії може привести в відповідних умовах до того, що держава опиниться 
в ряду міжнародних «агресорів», буде позбавлена міжнародної підтримки, впливу, вигідних економічних 
контрактів, поставлена в ситуацію постійного політичного тиску. Захищаючи свої інформаційні інтереси, 
кожна держава має дбати про інформаційну безпеку. Збалансована державна інформаційна політика 
повинна формуватися як складова її національної безпеки та частина соціально-економічної політики, 
виходячи з пріоритетності національних інтересів та загроз. 
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	Протистояння забезпечувалося демонстрацією військової сили, що отримало назву «холодна війна», та гонкою озброєнь. Проте навіть у цій сфері існувала певна специфіка: «капіталістичний світ», спираючись на ринкову економіку, впроваджував нові винаходи я...
	«Соціалістичний табір» винаходи, так би мовити, засекречував і не мав жодних стимулів спрямовувати їх у цивільне виробництво чи вдосконалювати. Ключовою метою було військове домінування, підкріплене ідеєю світової революції та поширення соціалізму. За...
	Нагадаємо, що ще в 1981–1983 рр. у Соціалістичній Польщі був уведений військовий стан із політичних причин і остраху введення «дружніх» військових сил. До того була Празька Весна 1968 р. в Соціалістичні Чехословаччині,  придушена військовою силою, як ...
	Як тільки військовий тиск СРСР на своїх союзників послабшав і політичні репресії зменшилися, «соціалістичний табір» почав «розбігатися». Країни Східної Європи стали формувати власну політику.
	У 1990 р. НДР (соціалістична Німеччина) приєдналася до ФРН, що було зумовлено послабленням впливу СРСР, який із низки причин, зокрема економічних, вивів свої війська з НДР. Це стало системним символом краху соціалістичної системи, адже супроводжувалос...
	Першими з СРСР вийшли країни Балтії – Литва, Латвія, Естонія у 1990 р., хоча москва і прагнула (мала спробу) припинити цей процес військовим способом.
	Проте  полюс впливу в особі СРСР лишався,  і він полягав у наявності численного військового потенціалу, передусім ядерної зброї.
	Етапи демократизації, так би мовити, пом’якшення режиму і розпад СРСР ми розглядали в роботі «Поступи демократизації: очікування і реалії» [23].
	Зрештою, 26 грудня 1991 р. Рада Республік Верховної Ради СРСР проголосила припинення існування СРСР. До цього лідерами трьох республік – України, рф та Білорусі  –  була підписана Біловезька угода про створення СНД.
	Проте для Заходу Україна, як і інші республіки СРСР, була – терра інкогніто. Уявному Заходу було би зручно і надалі мати справу з одним суб’єктом, як вони мали справу з москвою. Ще 1 серпня 1991 р. президент США Джордж Буш, виступаючи у Верховній Раді...
	До речі, територію СРСР за її межами, називали «раша», абсолютно не вдаючись до розуміння національних республік і їх самостійності.
	До речі, вихід із СРСР стався не  «по-братньому» – саме таке визначення часто використовують росіяни, зазвичай із конотацією, що їм нібито щось винні. Йдеться про те, що розподіл боргів і ресурсів СРСР між
	15-ма республіками, які його створювали, мав бути паритетним, хоча більшість концентрувалася в москві. Політичні еліти національних республік прагнули до самостійної внутрішньої політики і без претензій до колишнього політичного центру. Також вони збе...
	Зокрема, Україна виходила без претензій і вимог. Конфліктогенність виникла під час  розподілу Чорноморського флоту. Російська федерація зберегла Чорноморський флот за собою, а неписана мета його існування це контроль і домінування рф у чорноморському ...
	Україна обрала багатовекторність – дружити зі всіма. До речі,  з рф був підписаний договір про визнання кордонів у 2003 р. А до цього, в 1997 р., був підписаний Договір про дружбу, співробітництво і партнерство між Україною і рф, де теж визнавалися ко...
	«Багатовекторність» покладалася на слабкість політичних лідерів, які були виховані в радянській системі координат – підконтрольності, підпорядкування, другорядності – тобто слабкій суб’єктності і  невизначеності. Водночас пострадянське суспільство, як...
	Тим часом Україна у 1991 р. визнала власний без’ядерний без’ядерний статус,  до того заявила про нейтральний статус.
	Черговою помилкою було те, що Захід (США, Велика Британія) «грали в піддавки» з Росією, сприймаючи її як гаранта стабільності в регіоні та вважаючи за простіше комунікувати з одним суб’єктом. Насправді ж вони вигодували монстра. Системною помилкою так...
	У свою чергу, Україна була слабосуб’єктною. Як ми зазначали, зброю потрібно було не передавати, а утилізувати. На основі утилізації слід було налагодити міжнародне співробітництво та залучити фінансування. За кожну підірвану шахту можна було запустити...
	Напад російської федерації на Україну в 2014 р. продемонстрував, що міжнародні інститути, як і мирні договори, не гарантують і не забезпечують суверенітет.
	Міжнародні домовленості працюють, коли вони підкріплені власною ефективною армією/зброєю і спецслужбами.
	Нагадаємо, що однією з перших санкцій проти росії стала так звана «страшна» міра — припинення переговорів щодо безвізового режиму для громадян рф, яка насправді є радше бонусом для путінського режиму. Перші санкції проти рф були доволі м’якими, як то ...
	Війна 2022 р., яку путін планував як бліцкриг проти України, не принесла йому миттєвої перемоги. Російське суспільство готове сприймати це без розчарування, адже близько 60 % громадян рф вважають, що війни взагалі немає. Більше того, втручання у справ...
	Відчуття «величі» у значної частини росіян ґрунтується на переконанні, що сила полягає в здатності викликати страх і завдавати шкоди – так вважають близько 32 % опитаних [13]. Тому після провалу плану «Київ за три дні» у російській федерації не відбул...
	Станом на 2025 р. лише 6 % росіян визнавали, що війна триває через дії самої російської федерації [14]. Пересічні росіяни, зокрема ті, з якими можна поспілкуватися у «чатрулетці», часто дивуються: чому Україна обороняється, адже у їх уяві рф діє «з до...
	Отже, головний суспільно-політичний виклик для України – як, власне, і для Європи,  полягає в тому, що російське суспільство не переосмислить власну стратегію і не визнає своєї провини без превентивних дій. Тому загроза з боку росії залишатиметься пос...
	Таким чином, для російської федерації війна перетворюється на форму існування самої системи, засіб її самовідтворення та легітимації.
	Першим викликом для України стає необхідність довготривалої оборони. Однак навіть у разі припинення активних бойових дій слід усвідомлювати, що це буде лише фантомний стан миру, який може будь-коли зруйнуватися і проявитися знову.
	Не існує жодних спірних територій між Україною та російською федерацією, як і жодного ресурсу, яким
	би задовольнився путінський режим. У цього режиму немає межі достатності – у тому розумінні, що на певному етапі окупант, російська федерація, зупиниться. Падіння України означало б лише одне – швидкі претензії на новий етап експансії, якими могли б с...
	Будь-який інший вектор агресії, у тому числі з напрямком на Європу загалом, також не можна виключати. Не є таємницею, що путінський режим фінансував різні політичні проєкти та формував «прихильників» у багатьох європейських країнах. Водночас значна ча...
	Кремлівський режим, переконавшись у неефективності танкових колон, найімовірніше, діятиме в Європі зсередини або дистанційно. Про це раніше свідчили численні перетини повітряного простору європейських країн російськими військовими літаками, які тривал...
	Також слід розуміти, що зазіхання та інтервенція в політичну систему України триватимуть, як і те, що «капсула» так званого «русского міра» залишається в обігу й може бути активована в різний спосіб.
	Станом на  2026 р. європейські співтовариство, як і політичні лідери США, не мають прагматичної візії та цілісного концепту завершення війни. Більше того, у Європі є політики, які відкрито або приховано підтримують агресора – через словесні маніпуляці...
	Західний світ підходить до проблеми з раціональної точки зору, вимірюючи її категоріями грошей, території та безпеки. Водночас досі не усвідомлено, що кремлівському режиму не потрібні ні території (хоча він намагається їх захопити), ні населення (хоча...
	Потрібно визнати, що вторгнення та окупація України російською федерацією у 2014 р. певною мірою толерувалися європейським співтовариством. Реально на це впливала інформаційна війна, яку вела російська федерація. Російська пропаганда, що надходила не ...
	Деякі санкції стосувалися оборонних підприємств, кредитних установ тощо. Проте очевидно, що якщо обмеження не мають тотального характеру, то ті ж оборонні підприємства отримують широкий простір для їх обходу – через афілійовані, «дружні», новостворені...
	Низка санкцій передбачала припинення фінансування та постачання зброї (зокрема, Німеччина – 4 серпня 2014 р.), однак зрозуміло, що вони не були вирішальними. Ці заходи не згорнули агресію. Вони лише стали подразником і символічним сигналом у системі ц...
	Важливо зауважити: без допомоги і зброї Україні було б значно важче, і трагедій та жертв було б набагато більше. Але без України Європі було б ще важче, а наслідки значно складнішими.
	Маємо зробити висновок: напад на Україну – не останній у зовнішній політиці російської федерації. Жоден із попередніх актів агресії чи окупацій не став для неї стримувальним чинником.
	Політика «задоволення агресора» є хибною, оскільки лише стимулює його до наступного кроку. Надалі слабкість рф у атакуючій зброї не відверне її політику від міжнародного втручання через інформаційне поле, фінансування партій і агентів за кордоном.
	Ключове, що потрібно засвоїти, це те, що формула «це неможливо, бо неможливо» не працює. М’якша версія – «це неможливо, бо нераціонально» – теж не працює.
	Саме тому Польща збільшила власний військовий контингент на 100 %, а станом на 2025 р. чисельність її армії зростла до 298 871 осіб. Німеччина, своєю чергою, подвоїла військовий бюджет, і, як стало очевидно, це не одноразове рішення: до 2029 р. оборон...
	Туреччина, одна з країн НАТО, заявила про реалізацію власної авіаційної програми. Це може бути як політичний PR-крок чи елемент «торгів», так і реальний напрям військового розвитку. Обмеження щодо поширення технологій можуть підштовхнути окремих учасн...
	Західні країни реагують на геополітичну турбулентність військовим прагматизмом. Тут вважають, що готовність до війни чи оборони та демонстрація сили й ресурсів здатні запобігти потенційній агресії. Проте може сформуватися модель, яку умовно можна назв...
	Водночас слід відзначити, що Євросоюз планує додаткове фінансування оборони Польщі. Це можна
	розглядати і як посилення обороноздатності самого ЄС, і як створення другої лінії оборони, що теж не виключається.
	Разом з тим для врегулювання ситуації залишаються такі очевидні підходи:
	ПЕРШЕ – «не зіпсувати обличчя путіну» [25]. Це означає – не перемогти і не завдати шкоди, аби в перспективі зберегти можливість для переговорів. У реальності ж це призводить до легітимізації злочинів путінського режиму (рашизму), під приводом того, що...
	ДРУГЕ – «заспокоїти путіна», виходячи з того, що теоретично переговори можуть забезпечити «замороження» конфлікту. Фактично це стимулює поступки й, щонайменше, зобов’язує Україну до жертв, нібито поступка територіями здатна заспокоїти нападника. Наспр...
	ТРЕТЄ – поступальна допомога, яка, безумовно, підтримує обороноздатність, але водночас виснажує, адже не надає критично необхідних засобів. Вона відповідає тезі: «допомагати Україні стільки, скільки треба, або до кінця» (заяви президента США Дж. Байде...
	ЧЕТВЕРТЕ – ідея переговорів, яку активно просуває Д. Трамп. Вона передбачає наявність предмета і здорового глузду, але фактично відкладає реальне вирішення конфлікту.
	Ключовим каменем спотикання залишається модель безпеки – зокрема, питання не лише відновлення, а й запобігання новій війні.
	Очевидно, що «стара модель» безпеки не працює. Вона базувалася на припущенні, що війна в Європі неможлива, бо не раціональна. Сьогодні очевидно, що лише договірна практика не може бути гарантією безпеки ні для України, ні для Європи, як і формальні до...
	У таких умовах гіперважлива суб’єктність України. Сьогодні вона проявляється, з одного боку, у стійкості реформ і легітимності політичних процесів, що слугує базою, а з другого – у наявності зброї, Збройних Сил України та людського ресурсу.
	Після війни (перемоги або перемир’я) наявність угоди з НАТО чи гіпотетичне членство не забезпечать повної гарантії безпеки для України. Навіть бази НАТО чи контингенти на території України, що в перші роки малоймовірно, не гарантуватимуть повної безпе...
	Програш російської федерації на українському фронті може стимулювати її до неадекватних дій проти європейських партнерів України або інших держав, а також до можливого застосування ядерної зброї – залежно від конфігурації збереження кремлівської еліти...
	За ці важкі роки вимальовується кілька моделей.
	1. Україна як європейський щит. Десь «далеко на сході» Україна веде боротьбу й оборону, фактично стримуючи агресора. У цій моделі Україна як щит автономізована від ЄС: її морально, риторично та фінансово підтримують, але не приймають до «європейської ...
	У такій моделі зацікавлений режим путіна, адже він діє за принципом орди – здійснює тривалий, постійний тиск, не обмежений ні в часі, ні в ресурсах.
	Експертні прогнози про те, що в рф «ось-ось закінчиться зброя чи фінансові ресурси» і настане колапс, не виправдалися. Перші такі заяви звучали ще в 2022–2023 рр. Як бачимо, санкції не діють миттєво.
	2. Китай – мовчазний спостерігач. Китай є умовним союзником російської федерації, однак має власні інтереси на американських і європейських ринках, тому дотримується санкцій проти рф. Водночас він зацікавлений у тривалій війні, адже ослаблена рф стає ...
	В інших регіонах світу Китай поширює свій вплив економічними методами. Він надає кредити країнам на суму близько 1,5 трлн доларів США – понад 150 державам, що перевищує обсяг позик, наданих США [8, с. 312]. Китай охоче співпрацює з автократіями та спі...
	3. До підтримки російської федерації вже офіційно долучилася Північна Корея. Попри те, що за міжнародними стандартами це одна з найбідніших країн світу, чисельність її армії співмірна з армією самої рф. Участь КНДР у війні та наслідки цього кроку можу...
	Тим часом президент Республіки Корея Юн Сок Йоль заявив про можливість надання Україні зброї, однак 64 % населення країни виступають проти такого рішення, що істотно обмежує потенціал реальної військової підтримки [4]. Як бачимо, позиція щодо України ...
	Сеул приєднався до санкцій проти рф, а також планує розгортання моніторингової місії та надання
	інших форм допомоги – переважно гуманітарної та технічної.
	4. Приклад стійкості України убезпечив від силових втручань (наприклад питання Тайвань / Китай). Риторика і бравада в. путіна та візити до Китаю напередодні повномасштабного вторгнення мали підтекстом демонстрацію силового маневру і пропозиції насліду...
	Сам Китай нарощує військовий потенціал, що точно матиме впливи і наслідки, але це окрема тема дослідження.
	5. Заяви Д. Трампа та його оточення щодо обмеження фінансування НАТО і можливого виведення американського контингенту з Європи стали каталізатором для європейських політичних еліт. Вони усвідомили необхідність створення власного координаційного «штабу...
	Створено «Коаліцію рішучих». Ініціаторами створення виступили Велика Британія та Франція. Не виключено, що її поява актуалізована проблематикою власної європейської безпеки. Президент України В. Зеленський заявив, що «коаліція рішучих» збиратиметься щ...
	Серед іншого, створено низку інших коаліцій, таких як: Коаліція бронетанкової техніки (13 країн) Німеччина, США, Великобританія; Авіаційна коаліція (15 країн); Корабельна (морська) коаліція (4 країни) Великобританія, Норвегія; ІТ коаліція (11 країн) Е...
	Важливо адекватно оцінювати, що переговори та ухвалення рішень у межах європейської демократичної бюрократії і з урахуванням інтересів усіх учасників значно поступаються за швидкістю автократичним режимам, де рішення можуть прийматися самовільно й опе...
	У перспективі для України надзвичайно важливо зайняти сегмент у спільному європейському військовому та оборонному виробництві, хоча не виключаються обмеження для українських підприємств і небажання допустити їх до цього ринку.
	Такий військово-виробничий союз міг би передувати міжнародним угодам щодо вступу України до ЄС чи членства в НАТО і ґрунтуватися на захисті спільних безпекових інтересів.
	Україна продемонструвала, що геополітичний формат може змінюватися. російську федерацію тепер можна сприймати не як абсолютну, безумовну та безапеляційну силу. Прорив і окупація частини території в бєлгородській області це наочно підтвердили. Операція...
	Світ має докласти такі економічні зусилля (не військові), які стимулювали б ядерне роззброєння рф (утилізацію) як джерела постійної загрози.
	Перемога України можлива нелінійними діями, зокрема це: зброя, яка витіснить флот рф із Чорноморського регіону; падіння цін на вуглеводні та інші ресурси, за рахунок яких поповнюється бюджет рф; ліквідація носіїв ракет і унеможливлення їх відновлення ...
	Разом з тим очевидно, що рф не припинятиме реалізовувати політичні «проєкти» всередині України.
	Україна вийшла з пастки регіону (регіонального виміру): із регіону СРСР, регіону СНД, регіону впливу рф. Вона має всі шанси стати повноцінним гравцем ЄС і, за правильного використання наявного потенціалу, світовим гравцем.
	У разі демонстрації на російській федерації демократичних реформ не виключається зацікавленість міжнародних інституцій і підтримка такої демократизації. Може виникнути уявна модель, що оновлена демократична російська федерація має «добрі цілі», вже не...
	Серед викликів можна назвати такі. Парадигма залежатиме від формату завершення війни. Перехід від режиму воєнного стану до відновлення демократичних інститутів може відбутися не обов’язково одномоментно. Розтягнутість у часі означатиме появу гібридних...
	Якість такого переходу залежатиме від конфігурації миру чи перемир’я. Якщо він відбудеться через «примус» України до поступок, що не буде сприйнято суспільством, це породжуватиме недовіру до демократичних інститутів. По-перше, тому що носії цих інстит...
	Мир через перемогу України, із необхідністю швидкої євроінтеграції, великих інвестицій та активного відновлення, буде високоадаптивним до швидкого переходу та запровадження євроорієнтованих
	стандартів.
	Проте суспільним викликом можуть стати нереалізовані очікування успішних реформ, які будуть подавлені партією корупції. Це спричинить зневіру в демократичні інститути, що перетворяться лише на фасад цих процесів. Похідна слабкість економічного розвитк...
	Незавершена війна, тобто такий формат миру, який не ліквідує проблематику та загрозу, може призвести до відкладення реформ, неможливості євроінтеграції, нестачі ресурсів для відновлення і, зрештою, потрапляння країни в черговий невизначений «перехідни...
	Список використаних джерел:
	1. 25 лет назад Джордж Буш просил украинцев остаться в составе СССР. Gazeta.ua 2016. 01 серп. URL: https://gazeta.ua/ru/articles/history/_25-let-nazad-dzhordzh-bush-prosil-ukraincev-ostatsya-v-sostave-sssr/714512
	2. Балабан Р. В. Україна в геополітичному просторі НАТО. URL: http://catalog.liha-pres.eu/index.php/liha-pres/catalog/view/208/4742/10635-1
	3. Балабан Р. Партії та організації громадянського суспільства в Україні: вади функціонування і загрози легітимності. Політичні партії і вибори: українські і світові практики: зб. ст. за результатами міжнародної наукової конференції «Партійно-виборчі ...
	4. Бутирська Н. «Поетапний підхід» Південної Кореї для України. URL: https://www.ukrinform.ua/rubric-world/3937044-poetapnij-pidhid-pivdennoi-korei-dla-ukraini.html
	5. Візити лідерів іноземних держав в Україну під час російського вторгнення. URL: https://uk.wikipedia.org/wiki/Візити_лідерів_іноземних_держав_в_Україну_під_час_російського_вторгнення
	6. Гітлер А. Ми хочемо створити Велику Німеччину, яка об’єднає всі германські народи (інтерв’ю, яке у Адольфа Гітлера 1923 р. взяв американський публіцист Джордж Сильвестр Вірек; передруковано журналом «Liberty» у 1932 р.). URL: https://hai-nyzhnyk.in...
	7. Горай О. Міжнародна коаліційна діяльність в умовах російсько-української війни. Демократичні трансформації в державах Центрально-Східної Європи та України в умовах викликів та загроз: зб. матер. другої Всеукр. наук.-практ. конф. / за ред. В. І. Бор...
	8. Гурієв С., Трейсман Д. Спін-диктатори. Як змінюються обличчя тиранії в ХХІ столітті / пер. з англ. О. Бершадської. Київ: BOOKCHEF, 2023. URL: https://bookchef.ua/product/spin-diktatori-yak-zminyuyutsya-oblichchya-tiranii-v-hhi-sto/?gad_source=1&gbr...
	9. Дембіцький С. Політична культура українського суспільства: тенденції розвитку в умовах новітніх викликів. Київ: Ін-т соціології НАН України, 2019. С. 55.
	10. Джадт Тоні. Після війни. Історія Європи від 1945 року / пер. з англ. К. Зарембо. Київ: Наш Формат, 2003. 912 с.
	11. Ерман Г. Війна Росії проти Грузії. Як реакція Заходу заохотила Путіна напасти на Україну. URL: https://www.bbc.com/ukrainian/features-66422215
	12. Єдиний регіон РФ без залізниці, з 40% за межею бідності, найбільшими втратами на війні: чому Тиві потрібна незалежність. URL: https://uatv.ua/uk/yedynyj-region-rf-bez-zaliznytsi-z-40-za-mezheyu-bidnosti-najbilshymy-vtratamy-na-vijni-chomu-tyvi-pot...
	13. Ієрархія цінностей населення сходу та півдня України: етнополітичний аспект в умовах російської агресії: монографія. ІПіЕнД ім. І. Ф. Кураса НАН України. Київ, 2021. URL: https://www.levada.ru/2021/09/10/kakoj-dolzhna-byt-rossiya-v-predstavlenii-r...
	14. Каплюк К. Більшість росіян не вважають, що між Росією й Україною війна. URL: https://www.dw.com/uk/опитування-більшість-росіян-заперечують-що-між-росією-й-україною-йде-війна/a-18294504
	15. Климончук В. Вплив російсько-української війни на формування політичних і громадських цінностей українського суспільства. Демократичні трансформації в державах Центрально-Східної Європи та України в умовах викликів та загроз: зб. матер. другої Все...
	16. Козьма В. Трансформація інститутів демократії в умовах війни. Демократичні трансформації в державах Центрально-Східної Європи та України в умовах викликів та загроз: зб. матер. другої Всеукр. наук.-практ. конф. / за ред. В. І. Бортнікова, В. В. Бу...
	17. Любчук В. Безпека як чинник формування політичної культури в Україні. Демократичні трансформації в державах Центрально-Східної Європи та України в умовах викликів та загроз: зб. матер. другої Всеукр. наук.-практ. конф. / за ред. В. І. Бортнікова, ...
	18. Міжнародні санкції щодо Росії (з 2014). URL: https://uk.wikipedia.org/wiki/Міжнародні_санкції_щодо_Росії_(з_2014)
	19. Павлюк О., Кізлов Є. Зеленський анонсував щотижневі збори «коаліції рішучих». URL: https://www.pravda.com.ua/news/2025/04/4/7506105/
	20. Перун В. США підтримуватимуть Україну стільки, скільки буде потрібно, необхідне фінансування є. LB.UA Дорослий погляд на світ. URL: https://lb.ua/world/2023/06/08/559552_ssha_pidtrimuvatimut_ukrainu.html
	21. Полищук В. Шольц під час візиту до Києва: допомагати будемо скільки буде потрібно. РБК-Україна. URL: https://www.rbc.ua/ukr/news/sholts-vremya-vizita-kiev-pomogat-budem-skolko-1655365829.html
	22. Польсько-радянська війна. URL: https://uk.wikipedia.org/wiki/Польсько-радянська_війна
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